3 PESIN DEGER (PRESENT VALUE)

Pegin deger ileri bir tarihte belirlenen miktara ulagabilmek i¢in dénemin basinda
yatirilmasi gereken miktardir. Ornek olarak dénem sonundaki para 1412.80 ise
3 y1l 6nceki depozit ne olmahdir? Iste bu depozit pesin deger olarak adlandirilir.
Pegin deger bulunarak, bor¢lanilan yada borg verilen paranin ileri tarihte orjinal
miktara ¢denmesi saglanir.

Burada tek ddeme ya da seri ddemeler oldugu durumlarda pegin deger bulu-
nacaktir.

Daha 6nceden belirtildigi gibi;
S : gelecekteki birikimli deger
A : verilen miktar
n : periyot(donem)

i: faiz oram

gostermektedir.

3.1 Basit Faizde Pesin Deger
S=Ax(1+ix*xn)

Burada S, A’nin gelecekteki birikimli degeri idi. Simdi A’ya S’nin pesin degeri
denilecek.

S

A= (1+i%n)

S miktari ile basit faiz oranina gore hesaplanan A pesin degeri arasindaki farka,
S’nin faiz oranina goére basit iskontosu denir ve D ile gosterilir. Sonug olarak,

EX!

D=S—-—A= —x
1+ixn

elde edilir.

Ornek: 8 ay sonraki 1000$ n %3 faiz oram iizerinden basit iskontosu ne
kadardir?

8 aylik siire 2/3 yil demektir. Buna gére pegin deger,
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1000

= ————— =980.39%
1+ % x0.03
olur. Iskonto ise
D = S-A
= 1000 — 980.39
19.61%

dir.

3.2 iskonto Orani ve Basit iskonto

Ticaret hayatinda borglarin ve alacaklarin yazili belgelere dayandirilmasi esastir.
Bu amagla, alacakli ve bor¢lu taraflar arasinda, borcun hangi tarihte ve ne
miktarda 6denecegini belirten bir anlagma yapilir ve bu yazili anlagmaya senet
denir. Senet uygulamada para yerine gecer ve her an paraya ¢evirilebilir. Senede
yazilan bor¢ miktarina senedin nominal degeri yada yazili degeri adi verilir.
Senet iizerinde borcun 6denecegi belirtilen tarihe, senedin vade tarihi denir.
Senedin diizenlenmesiyle vade tarihi arasindaki siireye senedin vadesi ad: verilir.

Senedi elinde tutan kisi, senedin vade tarihi gelmeden(vadesi dolmadan), bu
senedi paraya cevirmek isterse, banka yazili degerin altinda bir miktar para
dder. Bu igleme senedin kirdirilmasi denir. Senedin kirdirilmasi durumunda,
yazili deger ile ele gecen para miktarlar1 arasindaki fark, iskonto tutar1 veya
kisaca iskonto olarak nitelenir.

Bankalar iskontoyu hesaplarken, faiz orani iizerinden basit iskontoyu
kullanmazlar, bunun yerine iskonto oranindan yararlanirlar.

Yillik iskonto orani, bir yil i¢in basit iskontonun S tutarina orani ya da bagka

bir deyisle bir birim paranin bir yillik basit iskontosu olarak tanimlanir. n siire
sonundaki S tutarinin, d iskonto oranina gére hesaplanan D basit iskontosu,

D=Sxdxn

formiiliiyle elde edilir. Bunun anlami D basit iskontonun d iskonto orani, S
tutar1 ve n iskonto siiresi ile dogru orantili olmasidir.Bu gekilde hesaplanan
basit iskontoya, banka iskontosu denir.

Vade tarihi gelmeden S birimlik bir senedi paraya ¢evirmek isteyen kisiye, banka
iskontosu kesildikten sonra kalan miktar 6denir. Kisaca pesin deger,
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A = S-D
= Sx(1—-dxn)
seklinde hesaplanir.

Ornek: Vade tarihine 9 ay kala 1200$ lik bir senet %6 iskonto oranyla kirdiriliyor.
Iskonto miktarmi ve pesin degeri hesaplaymiz.

Iskonto miktar

D = 1200« (0.06) x (9/12)
= 54%

dir. Pesin deger ise

A =1200 — 54 = 11468

olarak bulunur.

Gelecekte bir tarihte belirlenmig S liralik bir tutarin pesin degeri,

S

faiz oranma goére, A = 75

iskonto oranina gore, A = S (1 —d*n)
formiilleriyle belirlenir. Eger belirli bir S tutari i¢in ¢ faiz orani ve d iskonto
oranina gore pesin degerler birbirine esit ise, ¢ yillik faiz orani ile d yillik iskonto

oranina, birbirine denk oranlar denir. Buna gore, i faiz oranina denk iskonto
orani icin esitlik,

_ )
T l4ixn

seklindedir. Benzer sekilde, d iskonto oranina denk faiz oram igin esitlik,

d

‘T 1 d=n
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bi¢gimindedir.

Ornek: Alt1 aylik bir iglem diisiiniilsiin. (a) Yillik %5 faiz oranina denk iskonto
orani ve (b) yillik %5 iskonto oranima denk faiz oranim hesaplayiniz.

Islem 6 aylik olduguna gore n = 1/2 alnir.

(a) Faiz oram ¢ = 0.05 verildiginde denk iskonto orani,

i 0.05
d= = = 0.04878
14+isxn  14(0.05)*(1/2)
(b) Iskonto orani d = 0.05 verildiginde faiz oran,
d .
i = 0.05 = 0.05405

T T1—dxn  1—(0.05)*(1/2)

Faiz ya da iskonto orani iizerinde basit iskontonun hesaplanmasi, basit faizde
oldugu gibi genellikle bir yildan kisa siireyi igeren iglemlerle sinirhidir. Daha uzun
stirenin dikkate alinmasi gereken durumlarda bilegik faiz prensipleri uygulanir.

3.3 Bilesik Faizde Pesin Deger
S=Ax(1+i)"

Burada S, A’nin geleceketeki birikimli degeri idi. Simdi A’ya S’nin pesin degeri
(bugiinkii degeri) denilecek. Bilegik iskonto, bir miktarin gelecekteki degeri ve
bugiinkii degeri arasindaki farka denir.

1
(1+1)

= v denirse pesin deger

A=95x0"
seklinde yazilir. v™ = ﬁ carpanina iskonto ¢arpani denir.Tablo I’ deki ikinci

siitun v™ ya da ﬁ degerlerini vermektedir. Tablo I n < 25 ’e kadar olan
degerleri vermektedir. n > 25 oldugunda
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n—25

(v", i faiziyle) = (v*°, i faiziyle) * (v , @ faiziyle)

Ornek: %5 faizle v3° degerini hesaplaymiz.

v, %5 faizle (v*5, %5 faizle) x (v1°, %5 faizle)
0.295303 * 0.613913

0.181290

iskonto Oranlar::

Bir yi1l sonraki 1 birim paranin pesin degerini hesaplarken ortaya ¢ikan iskonto
tutari, yillik iskonto oranim belirler. Dolayisiyla yillik ¢ bilesik faiz oranina denk
iskonto tutar: d ile gosterilirse,

d=1—-v= -
1+1

formiilii elde edilir.

Ornek: Yillik %6 faizle 1 yilin sonunda 100$ birikimli deger olabilmesi icin,
yilin basinda ne kadar para yatirilmalidir?

Cizgi diyagram,

A=? S=100$
~— I
YT 1 yil
%06
A = Sxo"
= 100 * (v, %6 faizle)
= 100 % 0.943396
= 94.34%

vl = 0.943396 degeri Tablo I den yazilabilir ya da v = IL-H = ﬁ = 0.943396
seklinde hesaplanabilir. Elde edilen 94.34%, 100$ 'm %6 faizle pesin degeri ya

da iskontolanmig degeridir.
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Ornek: Yillik %6 faizle ne kadar depozit yatirilmahdir ki, 10 y1l sonra birikimli
deger 1008 olsun?

Cizgi diyagrami

A=? S=100$
. ; | | | | | | | | |

% 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1oyl

S =100%, n =10, 4=0.06, v'°=0.558395(Tablo I den)

A = Sxou"
= 100 (v'°, %6 faizle)
= 100 * (0.558395)
55.84$

Ornek: Bir aile 10 yaginda olan ¢ocuguna 18 yasma geldiginde egitim mas-
raflarim karsilamak iizere 50008 biriktirmek istiyor. 6 aylik bilesik nominal %10
faizle pesin degeri hesaplayimz. 6 aylik bilesik nominal %12 faizle pesin degeri
hesaplayiniz.

Cizgi diyagrami

A=? $=5000%
—t—t—t—t+——t+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—

1095 11 12 13 14 15 16 17 18 yas
%1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 periyot

6 aylik bilesik nominal %10 faiz igin,

A = Sxou"
= 50008 * (v'%, %5 faizle)
= 50008 * (0.458112)
= 2290.56%
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6 aylik bilesik nominal %12 faiz i¢in,

A = Sxu"
= 50008 * (v'®, %6 faizle)
= 50008 * (0.393646)
= 1968.23%

Buradan anlagilmaktadir ki, faiz orani yiiksek oldugunda pesin deger diisiik
olmaktadir.
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